Pregunta 2

Contesteu UNA de les dues qiiestions segiients:

a) Expliqueu 'aprovacid i les caracteristiques de la Constitucié del 1978, i I'evolucié politica
des d’aquest any fins a la victoria del PSOE en les eleccions del 1982, sense explicar aques-
ta ultima.

[2,5 punts]

b) Expliqueu la victoria del PSOE en les eleccions legislatives del 1982 i I'evolucié economi-
ca, social i politica espanyola entre 1982 i 1986.

[2,5 punts]

OPCIO B

Exercici 1
Oligarquia y caciquismo

Con esto, llegamos por la mano a determinar los factores que integran esta forma de gobierno
y la posiciéon que cada uno ocupa respecto de los demds. Estos componentes exteriores son tres: 1°
Los oligarcas (los llamados primates), prohombres o notables de cada bando, que forman su “plana
mayor”, residentes ordinariamente en el centro; 2° Los caciques, de primero, segundo o ulterior
grado, diseminados por el territorio; 3° El gobernador civil, que les sirve de 6rgano de comunicacion
y de instrumento. A esto se reduce fundamentalmente todo el artificio bajo cuya pesadumbre gime
rendida y postrada la nacién.

Oligarcas y caciques constituyen lo que solemos denominar clase directora o gobernante, dis-
tribuida y encasillada en ‘partidos’. Pero aunque se lo llamemos, no lo es; si lo fuese, formaria parte
integrante de la nacion, seria orgénica representante de ella, y no es sino un cuerpo extrafo [...].

En las elecciones, no es el pueblo, sino las clases conservadoras y gobernantes, quienes falsifican
el sufragio y corrompen el sistema, abusando de su posicidn, de su riqueza, de los resortes de la auto-
ridad y del poder que, para dirigir desde él a las masas, les habia sido entregado.

FoNT: Joaquin CosTA, Oligarquia y caciquismo como la forma actual de gobierno en Espafia: Urgencia
y modo de cambiarla. Madrid: Fontanet, 1901.

Pregunta 1

a) Descriviu el tipus de font i digueu de que tracta.
[0,75 punts]

b) Digueu quin és el context historic de les dades que proporciona la font.
[0,75 punts]

¢) Comenteu I'tltim paragraf de la font, que comenga per «En las elecciones [...]».
[1 punt]

Pregunta 2

Contesteu UNA de les dues qiiestions segiients:

a) Digueu en qué va consistir el regeneracionisme i expliqueu TRES de les propostes de
reforma que es van fer entre el 1898 i el 1914.
[2,5 punts]

b) Compareu el funcionament del sistema politic de la Restauracio i dels processos electorals
fins al 1898 amb un sistema politic i un procés electoral veritablement democratic.
[2,5 punts]



